Milí studenti, zasílám práci z českého jazyka. V první části máte za úkol přečíst si něco o spisovateli J. V. Sládkovi, vypsat si poznámky do sešitu. Ve druhé části máte úkol z mluvnice. Vše doplňte a pošlete do konce týdne na email: sarapatkova@athoz.cz
Josef Václav Sládek 
Narodil se  roku 1845 ve Zbirohu u Berouna – zemřel roku 1912 (poslední léta života trpěl těžkou nerv. chorobou)
Byl synem zednického mistra. Vystudoval gymnázium, dále studoval jazyky a přírodní vědy. V roce 1868 odcestoval do Ameriky, kde vedl dobrodružný život, měl spoustu zaměstnání. Zajímal se o osud černochů, s nimiž pracoval. Pobyt v USA ho ovlivnil, po celý zbytek života se orientoval na anglo-americkou literaturu. Po návratu z Ameriky vyučoval angličtinu. Roku 1873 se oženil s Emílií Nedvidkovou, dcerou továrníka z Počátek. Rok po sňatku Emílie umírá při porodu prvního dítěte. Později se oženil s Marií Veselou, která pocházela ze sklářského rodu Kavalierů. 
· Český spisovatel, básník, novinář a překladatel z ruštiny, polštiny, angličtiny, španělštiny  - nejcennější je přebásnění 33 Shakespearových dramat. 
· Redaktorská činnost – pracoval v redakci Národních listů po návratu z Ameriky, dále pracoval jako redaktor almanachu Ruch, roku 1873 se stal spoluvydavatelem časopisu Lumír, ve kterém působil jako redaktor a vedoucí redaktor od roku 1877.
· Sládkovým typickým tématem je český venkov. Ve svých dílech hledá lidské hodnoty, častým námětem je pro něj domov, dětství, rodný kraj. Jeho verš je jednoduchý, rytmický a melodický.  
Sbírky z Ameriky:
· Básně 1875 – sbírka odráží bolestný zážitek ze smrti ženy a dojmy z Ameriky. Hluboce na básníka zapůsobil osud indiánských kmenů. 
· Na hrobech indiánských – zde vyjadřuje své okouzlení americkou přírodou, především ale ohromení nad demokracií, která pro dolar neváhá nemilosrdně likvidovat původní obyvatelstvo. 
Tvorba pro dospělé: (zaměřeno na mezilidské vztahy, domov)
· Jiskry na moři 1880 – sbírka obsahuje vzpomínky na zemřelou manželku, nové rodinné štěstí vytlačuje pozvolna tesknou vzpomínku, verše s politickým zaměřením i oslavu české krajiny.
· Světlou stopou 1881, Na prahu ráje 1883, Ze života 1884, Sluncem a stínem 1887
· České znělky, Selské písně – obrací pozornost na českého sedláka, který symbolizuje mravní hodnoty českého národa. Sedlák jako symbol vlastenectví a vztah k přírodě
· Starosvětské písničky 1891 – patří k nejlepším Sládkovým dílům.
Pro děti: zpěvné verše, prostý jazyk, učí lásce k vlasti, přírodě, rodičům, vyskytuje se humor, laskavost
· Zvony a zvonky 

Lesní studánka (ze sb. Zvony a zvonky)
· Zlatý máj


Znám křišťálovou studánku, kde nejhlubší je les,
· Skřivančí písně

tam roste tmavé kapradí a vůkol rudý vřes.






Tam ptáci, laně chodí pít, pod javorový kmen,         

                                           



ti ptáci za dne bílého, ty laně v noci jen. 
Když usnou lesy hluboké a kolem ticho jest, 

                                          a nebesa i studánka jsou plny zlatých hvězd.
Koncovky jmen a sloves
Doplň i/y
Obláčky pomalu šedl- a ztrácel- třp-t. Veverka zm-zela pod nízkým- větvem- hustého mláz-. 
Kos- se živ- žížalam- a hm-zem. Překračoval- jsme v-vrácené strom-. Krokodýl- útočí i na lidi. 
Tito mal- hlodavci žijí poblíž lidských příb-tků. Červencov- vzduch se tetel- a ze strm-ch úbočí 
sopky přináší zápach s-ry. Vesnice leží uprostřed v-prahl-ch pol-. V-světlivky pod čarou 
objasňují v-znam ciz-ch slov. S Rus- se naši hokejisté střetl- již v základní skupině. Oba sklep- 
byl- plné uhlí. Dvůr b-l ze tří stran obklopen polorozpadl-m- kůlnam-, v nichž se povaloval-                  
p-tle. 
Zopakuj si: 
Spojky – jsou slova neohebná 
Spojují věty (Nepůjdeme po cestě do kopce, ale vydáme se podél potoka. Až přijdeme na rozcestí, odbočíme vlevo.) nebo větné členy (Je tu krásná a nedotčená příroda. Nebudeme odpočívat u potoka, ale až na kopci.) Spojují také slova. 
Spojky a spojkové výrazy mohou být







                   - jednoslovné (a, i, ale, avšak, ba, nebo, neboť, totiž)




                              - víceslovné (i když, a proto, a tak, ale i)
Doplň čárky ve větách
Objevy důležité pro lidstvo
Podle pověsti požádal syrakuský král Archimeda aby zjistil zda jeho koruna je skutečně vyrobená z čistého zlata. Archimedes znal hustotu čistého zlata a věděl že je větší než je hustota všech levnějších slitin. Z tohoto poznatku vycházel když chtěl určit hustotu koruny. Zvážit ji bylo snadné a její objem zjistil tak že ji ponořil do vody. Pak změřil objem vytlačené vody a hmotnost vydělil objemem. Velkým Archimedovým objevem bylo pochopení že tíha vytlačené vody je stejně velká jako vztlaková síla působící na ponořené těleso. Pokud těleso plave tíha vytlačené kapaliny se rovná tíze tělesa. 
